

## **ОТЗЫВ**

**научного руководителя о диссертационном исследовании Урфонзода  
Донишманда Садоншо на тему «Презумпция невиновности на досудебных  
стадиях уголовного процесса Республики Таджикистан» на соискание  
учёной степени кандидата юридических наук по специальности 5.5.9.  
Уголовно-процессуальное право**

**Актуальность темы диссертационного исследования** Урфонзода Донишманда Садоншо на тему «Презумпция невиновности на досудебных стадиях уголовного процесса Республики Таджикистан» на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 5.5.9. Уголовно-процессуальное право обусловлена тем, что правовая сущность принципа презумпции невиновности находится в непосредственной зависимости от направления уголовного процесса, в котором презумпция невиновности реализует свое действие. В уголовном процессе Республики Таджикистан принцип презумпции невиновности выступает как гарантия защиты прав и интересов подозреваемого, обвиняемого и подсудимого от незаконного или необоснованного обвинения. Исходя из этого, презумпция невиновности на досудебных стадиях уголовного судопроизводства часто опровергается или становится формальной конструкцией.

В уголовном процессе Республики Таджикистан принцип презумпции невиновности должен быть объективно необходимым средством и гарантом достижения цели процесса по уголовному делу, а не формальным фиксатором, который часто теряет свою роль как институт защиты интересов лиц, подвергающихся уголовному преследованию. Отсюда становится понятно, что уголовно-процессуальная деятельность, в которой презумпция невиновности обретает свое подлинное природное значение – это более высокий, более совершенный вид процессуального производства по сравнению с гражданским и административным процессами, в которых презумпция невиновности не является особенно важным фактором по сравнению с уголовным процессом с его более высоким уровнем необходимости и своевременности при реализации.

В уголовно-процессуальном производстве сущность презумпции невиновности как объективное правовое положение должно быть активным, которое требует достоверной доказанности вины обвиняемого и не допускает никаких сомнений в этом.

Диссертационное исследование Урфонзода Донишманда Садоншо было начато в период обучения в очной адъюнктуре по кафедре уголовного процесса учебно-научного комплекса по предварительному следствию в органах внутренних дел Волгоградской академии МВД Российской Федерации (2016-2019 гг.), и закончено в периоды прикрепления и оформления соискательства на кафедре уголовного процесса факультета № 2 Академии МВД Республики Таджикистан (2020-2025 гг.).

Диссертация состоит из перечня сокращений и (или) условных

обозначений, введения, трёх глав (одна глава не разделена на параграфы), включающих пять параграфов, заключения, рекомендаций по практическому использованию результатов исследования, списка литературы (источников), перечня научных публикаций соискателя ученой степени и соответствующего приложения. Общий объем диссертации составляет 204 страниц.

**Во введении** диссертации аргументировано раскрывается значимость выбранной темы и анализируется уровень её разработанности. Устанавливается связь исследования с актуальными научными проектами и стратегическими направлениями. Сформулированы цель и задачи, определены объект и предмет исследования, а также описаны теоретико-методологические подходы и эмпирическая база, включая временные рамки исследования. Раскрыта научная новизна и приведены основные положения, предлагаемые к защите. Указана теоретическая и практическая значимость полученных результатов, показана обоснованность и достоверность выводов. Отражено соответствие диссертации паспорту научной специальности, обозначен личный вклад автора и дана информация об апробации и публикациях по теме.

**В первой главе – «Презумпция невиновности как принцип уголовного процесса Республики Таджикистан: понятие, сущность и значение»** - происхождение и историческое развитие принципа презумпции невиновности. В главе анализируются основные характеристики указанного принципа, включая его содержание, правовую природу и пределы применения в уголовном судопроизводстве. Дополнительно презумпция невиновности охарактеризована как объективная правовая категория.

**В первом параграфе первой главы – «Исторический генезис принципа презумпции невиновности»** указывается, что становление данного принципа происходило постепенно и в течение непростого исторического пути, нередко сопровождавшегося противоречиями.

**В втором параграфе первой главы – «Понятие, сущность и пределы действия принципа презумпции невиновности в уголовном процессе»** - отмечается, что презумпция невиновности, будучи одним из принципов уголовного процесса Республики Таджикистан, регулирующих доказывание, отличается от других своей демократической природой.

**В третьем параграфе первой главы – «Презумпция невиновности как объективное правовое положение»** подчеркивается, что презумпция невиновности – важнейшая гарантия справедливого уголовного процесса обязывает правоприменителей относиться к любому подозреваемому или обвиняемому беспристрастно и строго в соответствии с законом. Тем самым исключается зависимость уголовного преследования от личных мнений и предвзятых подходов должностных лиц.

**Во второй главе – «Проблемы реализации презумпции невиновности в досудебных стадиях уголовного процесса Республики Таджикистан»** анализируется, как данный принцип соблюдается при возбуждении уголовного дела, и выявляются характерные черты его

применения в ходе предварительного расследования.

**В первом параграфе второй главы – «Принцип презумпции невиновности на стадии возбуждения уголовного дела»** – указывается, что в контексте уголовного преследования, ориентированного на установление факта совершения преступления, неизбежно возникает тенденция стороны обвинения к отождествлению субъекта преследования с виновным лицом. Это порождает риск подмены презумпции невиновности презумпцией виновности.

**Во втором параграфе второй главы – «Действие презумпции невиновности на стадии предварительного расследования»** – установлено, что суть проблемы заключается в том, что в контексте состязательного уголовного процесса наблюдается тенденция к приоритету принципа диспозитивности над принципом публичности. Данный принцип, свойственный гражданскому процессу, возлагает на каждую из сторон обязанность доказывания и обоснования выдвигаемых тезисов. Такая трансформация концепции процессуальной деятельности отразилась на толковании бремени доказывания. Оно определяется как юридическое право, а не как императивная обязанность стороны.

**В третьей главе «Совершенствование регламентации принципа презумпции невиновности в уголовно-процессуальном кодексе Республики Таджикистан»** придерживается позиция, что для эффективного развития механизма действия презумпции невиновности на этапе предварительного расследования необходим системный подход. Он включает совершенствование нормативно-правовых положений, обеспечивающих права, основанные на данном принципе, а также качественное улучшение правоприменительной практики со стороны уполномоченных органов.

Автор исследования подчеркивает, что реализация презумпции невиновности в УПК РТ невозможна только за счёт прямых правовых норм; требуется также учитывать положения, эффективность которых основана на неукоснительном соблюдении указанного принципа.

Необходимо отметить, что данное диссертационное исследование подготовлено в рамках реализации пунктов планов научно-исследовательской работы кафедры уголовного процесса и криминастики факультета №2 Академии МВД Республики Таджикистана на тему: «Научно-теоретические основы совершенствования уголовно-процессуальной деятельности органов расследования и суда в Республике Таджикистан (2021-2025 гг.)», и проработки соответствующих разделов научно-исследовательской темы «Теоретические и практические проблемы модернизации правозащитной и правоохранительной деятельности в Республике Таджикистан (2021-2025 гг.)», финансируемых из средств государственного бюджета.

Основные результаты научной работы отражены в выводах и соответствующих научно-практических рекомендациях.

Научные положения, и результаты диссертации научно обоснованы и подкреплены достоверными аналитическими данными. Основные положения

диссертации нашли свое отражение в опубликованных научных статьях и выступлениях автора на конференциях различного уровня.

Диссертация Урфонзода Донишманда Садоншо на тему «Презумпция невиновности на досудебных стадиях уголовного процесса Республики Таджикистан» на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 5.5.9. Уголовно-процессуальное право соответствует требованиям Порядка присуждения учёных степеней (Постановление Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 г., №267) и Инструкции о порядке оформления диссертации, автореферата диссертации и других научных материалов (Распоряжение Председателя Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан от 27 декабря 2024 года, № 4933) и рекомендуется к защите на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 5.5.9. Уголовно-процессуальное право.

**Научный руководитель:**

заместитель начальника Академии МВД  
Республики Таджикистан по науке,  
доктор юридических наук, доцент,  
полковник милиции

Р.Р. Рахматжонзода

**Подпись Р.Р. Рахматжонзода заверяю:**  
Начальник отдела кадров Академии МВД  
Республики Таджикистан,  
подполковник милиции



А.Р. Сайдзода

«03» 12 2025 года

**Адрес:** 734012, Республика Таджикистан,  
г. Душанбе, ул. Мастонгулов, 3.  
Академия МВД Республики Таджикистан  
тел.: (+992 37) 226-60-42,  
факс (+992 37) 226-60-43  
e-mail: [avkdtj@mail.ru](mailto:avkdtj@mail.ru)